



ГЛАВА 14

ЖЕНЩИНЫ В ПАРТИЗАНСКОМ СТРОЮ



Женя Голубева – известная всему партизанскому братству пулеметчица 7-й ЛПБ. Участница многих боевых операций





Разведчица Лужского партизанского отряда А.В. Петрова



Руководитель подполья на станции Дно А.А. Бисиниек

Тяжело было солдату на войне – ее главному герою и главному труженику. Именно ему посвятил свои «Воспоминания и размышления» Георгий Константинович Жуков. Велик был труд наших воинов, тащивших по бездорожью орудия и с полной выкладкой атаковавших тысячи безмянных высот, укрепленных городов, поселков и деревень, бравших приступом глубоко эшелонированную оборону врага и форсировавших под губительным огнем несметное количество рек и речушек.

Не легче приходилось и партизанам – армии без тыла, флангов, резервов, без огневой поддержки тяжелого вооружения и регулярного снабжения.

Но особенно тяжело приходилось женщинам-партизанкам. В числе 1 миллиона партизан и подпольщиков всех партизанских районов страны сражалось не менее 185 тысяч женщин. Многие из них не только награждены орденами и медалями, но и удостоены звания Героя Советского Союза.

Изматывающие переходы, физические и психологические перегрузки, тяготы, лишения и тысячи смертей вокруг – таков был удел женщины, вступившей на партизанскую тропу.

В Белоруссии и на Украине, в Крыму и на Брянщине, в Карелии и в Смоленской области не было такого партизанского отряда, в котором в одном строю с мужчинами не стояли бы женщины – их товарищи по оружию и по совместной судьбе.

Не было такого отряда и на ленинградской земле. Женщины и здесь являли собой пример подлинного мужества и героизма. Они проводили разведку и подрывали вражеские эшелоны, печатали партизанские газеты и обеспечивали бесперебойную радиосвязь, сражались в подполье, выносили раненых с поля боя и вели огонь по врагу.

Отважно сражалась с врагом Герой Советского Союза Антонина Петрова, получившая это высокое звание 8 апреля 1942 года вместе с отважным пулеметчиком Михаилом Харченко. Но в отличие от него – посмертно.

Партизанский отряд, в который входила Антонина Васильевна, базировался в лесу, в десяти километрах юго-западнее поселка Мшинская. 4 ноября 1941 года, когда в лагере находилась только горстка партизан, – остальные были на задании – предатель привел батальон карателей. Гитлеровцы окружили лагерь. Антонина Петрова первой обнаружила врага и завязала бой. Ее выстрелы услышали





бойцы, которые выскочили из землянок и заняли круговую оборону. Но силы были неравными.

Антонина Петрова отстреливалась до последнего патрона – последнюю пулю пустила себе в сердце.

Не менее героические женщины – Герои Советского Союза Клавдия Ивановна Назарова (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 20 августа 1945 года) и Анастасия Александровна Бисиниек (соответствующий Указ от 8 мая 1966 года). Они были разными по возрасту. К началу войны А.А.Бисиниек уже была матерью двоих взрослых сыновей, а К.И.Назарова двумя годами раньше только окончила среднюю школу. Но объединяло их огромное чувство любви к Родине.

Как Анастасия Бисиниек в своем родном городе Дно, так и Клавдия Назарова в городе Острове, сплотив вокруг себя единомышленников, установили связь с партизанами. По их заданию они собирали сведения о дислокации немецких войск, скопления на станциях воинских эшелонов, местонахождении баз с горючим, складов с боеприпасами и другие данные, с помощью которых наша авиация наносила точные бомбовые удары.

Рискуя собственной жизнью, не считаясь со смертельной опасностью, грозившей их родным и близким, эти героические женщины выполняли сложную работу, так необходимую для успешных боевых действий партизан.

Выслеженные гестаповцами, обе патриотки были схвачены и казнены.

Памятник Клавдии Назаровой стоит на площади в городе Остров, названной ее именем.

На станции Дно рядом со зданием вокзала, в сквере на специальном постаменте установлена мемориальная доска в память о мужественной подпольщице А.А. Бисиниек. На ней золотом горят слова: «Здесь, на станции Дно, в период временной немецко-фашистской оккупации города работала руководителем подпольной группы Герой Советского Союза Анастасия Александровна Бисиниек. Мужественная патриотка зверски замучена фашистскими палачами в октябре 1943 года. Вечная память героям, отдавшим свою жизнь за свободу и независимость нашей Родины».

Воевали и те женщины, кто не числился в списках партизанских частей и соединений. Так, дом Прасковьи Филипповны из деревни Ломовка, что в 30 километрах восточнее Дедовичей, захватили четырнадцать немцев. Глухой ночью хозяйка выскользнула незамеченной из дома и на окраине стала дожидаться партизан. А дождавшись, указала на свой дом: «Жгите его и бросайте в него гранаты!» Она рассказала и о многом другом – с ее помощью партизаны полностью разгромили осевший в деревне немецкий гарнизон.

Этот факт стал известен писателю Илье Эренбургу. В «Красной Звезде» за 10 июня 1942 года была опубликована его статья, в которой он отмечал: «Великое русское сердце. Оно все вместит! Велико и прекрасно сердце Прасковьи Филипповны и мы низко кланяемся этой героине. Не пожалела она собственного дома ради нашего общего блага!»

Не пожалела собственного жилья и другая патриотка-крестьянка, отдав для партизанского госпиталя бревна своего дома.



Руководитель подполья в городе Остров К.И. Назарова





Сандружинницы партизанских отрядов Подпорожского района Ленинграда. Слева направо: начальник дружины медсестра Нюра Лукина, сандружинницы Мария Богомолова, Зоя Подкарева, Клава Аристова, Ася Спасова, Вера Голобородко, Мария Куккоева. Все они спасли жизнь многим раненым бойцам. Мария Куккоева героически погибла в бою у деревни Калеевая Гора Подпорожского района. Как и Антонина Петрова, Мария Куккоева, окруженная врагами, отстреливалась до последнего патрона



Медсестра 5-й ЛПБ Валентина Иванова. Участница многих боев и походов. Спасала жизнь партизанам, вынося их под огнем врага с поля боя



Медсестра 1-го отряда 6-й ЛПБ В.И. Швецова. Участвовала во многих боях. Погибла, находясь в боевом строю партизан, атаковавших станцию Плюсса 2 февраля 1944 года





А.И. Зайцева, боец 7-й ЛПБ



Партизанка-ленинградка Лида Чистова



Оперуполномоченная чекистской контрразведывательной группы, приданной 10-й ЛПБ, Осипова В.П.

Женщина-партизанка вместе со своими товарищами конвоирует пленных – обычный эпизод того времени





Партизаны 5-й ЛПБ пробираются через болота Дертинской глади. Вместе с ними – медсестра Л.К. Юркина (крайняя справа). Ныне она активная общественница, почетный гражданин города Окуловка Новгородской области



Медсестра 5-й ЛПБ Валентина Голубева. Вынесла с поля боя тридцать партизан с их оружием. Из них двенадцать бойцов – только в одном кровопролитном бою с карателями 10 ноября 1943 года. Участвовала в разгроме четырех немецких гарнизонов



Медсестра 6-й ЛПБ перевязывает комиссара бригады В.Д. Зайцева, раненного во время бомбежки вражескими самолетами деревни Лединки

